

ΕΥΘΥΜΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

TOY HUGUES DE ROUX

Ο ΛΟΧΙΑΣ ΣΑΛΙΑΝΤ

"Ολοι αγαπούσαν τον έπιλοχία του 'Ιππικού, τον Σαλιάντ, οι συντρόφοι του και οι ανώτεροί του αν και ήταν λίγο άνδρποδος οάν έπινε πολύ. Λέγανε πώς τα γονικά του στον τόπο του είχαν λεφτά πολλά, γι' αυτό κι' αυτός γλεντούσε διαρκώς. Σε τρία χρόνια γίνθηκε έπιλοχίας του 'Ιππικού στο 'Αλγέρι.

"Ένα βράδυ έστρωγε με τους συντρόφους του. Το πρωί έπρόκειτο να πάη το ίππικό να σταθμεύση στον κάμπο. Για να περάση η πλῆξις στα μέρη αυτά του 'Αλγερίου κάθε κίνηση στρατιωτική γιορταζόταν με γλέντι! Ο Σαλιάντ λοιπόν παράγγειλε σαμπάνια και έμειναν πολύ άργα κουβεντιάζοντας με τους συντρόφους του, άναμεσα στις άδειες μοτιλίτες. "Όταν τελείωσε ο γλέντι πήγαν για ύπνο... Και τα γλυκοχαράματα, με μεγάλη άπορία μάθανε οι σύντροφοί του πώς ο λοχίας Σαλιάντ πέθανε άξαφνα την νύχτα! Μόλις μπήκε να κοιμηθῆ τον έπιασε μια άνατριχίλα, ένας ακοήθης πορετός και οε δυο ώρες ξεψύχησε. Έπρεπε πριν βῆη ο ήλιος γι' είναι θαμμένος, γιατί θ' άναχωρούσε ο στρατός.

"Ο λοχαγός πού πήγε να ειδοποιήση τον διοικητή έγινε δεχτός με άγριο βροϊόδι, γιατί ο κ. διοικητής ήταν άκούνη γυμνός και πλενότανε. Ο διοικητής ήταν παλός άζιωματικός, γέρος παιδί. Είκοσι χρόνων διαμονή στο 'Αλγέρι και η συχνές ηλιόσεις, τον είχαν κάνει νευρασθενή μέχρι μονομανίας.

Άρχισε λοιπόν να οβολιάζει: "Α! να τον πάρη ο Σατανάς! Τώκανε επίτδες!... Αυτός ο Σαλιάντ ήταν πάντοτε άνυπόταχτος!... Ναι, ναι, τώκανε επίτδες, γιατί ήθελα να φύγω ποιά νωρίς!... Γιατί ο ταγματάρχης τον άφισε να πεθάνη!... Μα δεν θα προστίση να το ξανακάνη!... θα τον βάλω... φυλακή!

Έιχε φρενίδσει και πλενόοντας τα πόδια του κατάβρεχε την κάμαρά του.

Έπρεπε μόλα ταῦτα να φροντίσουν να θάψουν τον έπιλοχία.

— Κύριε Διοικητά, ρώτησεν ο λοχαγός, τι διαταγές θα δώσω έκ μερους σας;

- Τι ώρα εινε;
- Τρεις μετά τα μεσάνυχτα.
- Να πάρη ο δι'ιβ... Τέλος θάψετε τον όσο τον δυνατόν γρηγορώτερα.

Την ίδια στιγμή ο έπιχετής χτύπησε την πόρτα. Ο Διοικητής φώναξε: έμπρός! με μια φωνή τόσο άγρια πού ο στρατιώτης έμεινε μερικά λεφτά στο κάτωφι διατάζοντας να μπῆ.

— Ποιός εινε πάλι; Τι συμβαίνει; να πάρη η δερμή!...

— Διοικητά μου εινε ένας παπάς καθολικός πού ζητάει να σας δῆ, κι' ένας κύριος, πολιτικά ντυμένος, οάν παπάς κι' αυτός.

— Ένας παπάς πολιτικά ντυμένος; Τι εινε αυτά; Δεν θέλω να με σκοτίζουν γιατί θα τους στείλω στον διάβ...!

Και μισόγυμνος, με το σώβρακο, κρατώντας το πανταλόνι στο χέρι, ο διοικητής έτρεξε στην πόρτα.

Στο σκοτός ειδή δυο ανθρώπους πού περιμέναν. Ο ένας φορούσε δόλονεκα οάν άράπη. Ήταν παπάς καθολικός άπ' την Γκαρντάγια. Μπήκε, χωρίς να συγγινηθῆ, χαιρέτησε με οεβας και ειπε με φωνή οοβαρά: — Διοικητά μου, έρχομαι να σας ζητήσω την άδεια να διαβάρω τις εσχές στην κηδεία του έπιλοχία σας.

Ο Διοικητής χωρίς ν' άπαντήση κτύπησε το άλλο πρόσωπο πού ειχε μπῆ συγχρόνως μέσα. Αυτός ήταν ντυμένος δόλομαυρα και φόραγε άπορο κολλάρο.

— Έρχομαι κι' εγώ, κύριε Διοικητά, ειπε, να διαβάρω τον επικήδειο. Είμαι ιερέας διαμαρτυρούμενος.

Ο Διοικητής σταύρωσε τα χέρια του, κατακοκίνισε άπ' τον θυμό του και ειπε:

— Αυτό παιδί μάς έλειπε! Πρέπει λοιπόν να κόψω τον νεκρό οε δυο κομμάτια; Ήταν καθολικός η διαμαρτυρούμενος ο λοχίας Σαλιάντ;

— Κανείς δεν ξέρει, ειπεν ο λοχαγός.

Δεν περιγράφεται παιδί ο παραζουμός πού έπιασε τον Διοικητή...

— Πρέπει να μάθουμε... πού να πάρη ο διά... αυτό εινε δική σας ύπόθεσις!... Τι με σκοτίζετε;... Και τι με μέλλει έμένα αν ήταν καθολικός η διαμαρτυρούμενος ο λοχίας;

— Θεέ μου! φώναξεν ο καθολικός παπάς, ο μακαρίτης θάταν καθολικός γιατί εδώ πλεονάζουν οι καθολικοί.

— Δεν εινε άκριβες αυτά, άπάντησε με πείσμα ο

διαμαρτυρούμενος.

— Είνε θρησκευτική πλειονοψηφία, ειπεν ο καθολικός. Στην λέξι αυτή ο Διοικητής πήδηξε άπ' τον θυμό του. Ήλειονοψηφία;... Παπά μου εδώ δεν ψηφίζουν!... εδώ ήπακούουν!... Τέλος πόση ώρα χρειάζεται για να θάψετε αυτό το ζών;...;

Ο καθολικός οήκωσε τα χέρια του στον ούρη να: — Παρακαλώ, ειπε, να μ' άφίσητε να διαβάρω μια σύντομη εσχῆ!

— Τα ξέρω αυτά!... Περίπτεμα μάκρος και πλάτος, γύρω άπ' το φέρετρο, ριζιμο άγισομού... και μουρμουρητά. Δεν θα τελειώσετε ποτέ έτσι. Τις ξέρω αυτές τις σύντομες εσχές σας!...

— Έγώ, διοικητά μου, ειπεν ο διαμαρτυρούμενος άμα τελείωση η στρατιωτική τιμή θα του πώ δυο λόγια στον τάφο!...

— Τώρα ναι!... μάλιστα!... ποιοτίμα αυτό. Έγώ θα σας κοιτάζω και άμα οας κάνω νόημα με το χέρι θα σωπάσετε. Προσέξτε με τα θαλασώσετε γιατί θα το πληρώσετε άκριβα. Έγώ δεν άγυπα τους παπάδες, το ξέρετε... Βιάζομαι όμως να φύγω και ξέρω πώς οι παπάδες δεν τελειώνουν ποτέ...

Ο παπάς θέλησε να άπαντήση με ο διοικητής πού ειχε βάλει το ένα πόδι του στο πανταλόνι άρχισε πάλι το βροϊόδι!...

— Σιωπή, μη κοιτάζετε να μη πάρη ο διάβ... Σας το ειπα δεν έχει εδώ πλειονοψηφία... μόνον πειθαρχία έχει...

Έπενεβη τώρα ο καθολικός παπάς:

— Διοικητά μου, ειπε, αυτή η ιστορία πρέπει να τελειώση, θα ψάλλω εγώ τον νεκρό οε πέντε λεπτά, οας το ήπσοχομαι...

Ο διαμαρτυρούμενος παπάς έξαγριώθηκε:

— Πός ειπανε; ούβλιαζε. Ο μακαρίτης εΐταν διαμαρτυρούμενος και θα τον ψάλλω εγώ...

— Έχετε λάθος!

— Λέτε ψέματα!

— Ειοθε ένας βλάστημος!

— Εισαι ο ίδιος ο Σατανάς!...

— Ο μακαρίτης ήταν καθολικός!

— Ο μακαρίτης ήταν διαμαρτυρούμενος!...

Ο Διοικητής άφρισε παιδί. "Οχιμπος με το πανταλιν στο χέρι πάνω στοδς δυο ροσοφόρους και τους πέταξε έξω.

— Έξω! Έξω άμέσως! Και να μη ξαναφανήτε μπροστά μου, πού να πάρη ο διάβλος! Έξω από δω!... Κι' άκου, λοχαγέ! Άκούς, ζών; Να ταφή άφαλτος ο λοχίας Σαλιάντ και να τον βάλης και δέκα ημερών περιορισμό γιατί μάς έκαμε άνω κάτω με το θάνατό του. Δεν πεθαίνει έτσι στα καλά καθούμενα ένας λοχίας, διάβλο! Ίταν έχει ύπηρεσία...

Ο λοχαγός βῆηκε έξω οάν βρεγμένη γάτα. Οι παπάδες τώταν βάλει στα πόδια άλλπλορηζόμενοι. Κι' ο δυστυχισμένος ο Σαλιάντ έτάφη άφαλτος!...

Hugues de Roux

ΣΑΤΥΡΕΣ

ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΟΥ

Μιά φορά κι' έναν καιρό οε χρόνια περασμένα ένας μπαμπάς, παιδάκια μου, έδωσε οάν κ' έμένα, κ' αυτός έπηρε μια μαμά καθώς και την μαμά οας και τρία έκαναν παιδιά πού ειχαν τ' όνομά οας.

Και ο μπαμπάς άπέθανε με δίχως διαθήκη και τα παιδιά του έγραχαν να εύρον χαρτζιλίκι, αλλά δεν ήθραν τίποτε παρά χαρτιά γραμμένα, έφημερίδες μόδικαις, μια κάλπικη δραχμή, κ' ένα σταυρό καθώς αυτόν πού έδωσε ο' έμένα ο κύριος προθυπουργός για δέξα και τιμή.

Και τα παιδιά μεγάλωσαν οιά οιά κ' έδεινα κ' έγνωσαν τους Έλληνας, τον κόσμο, την Άθήνα, μα είδαν πώς κοπάνιζαν καθουδιστόν άέρα και τότε παιά έννόησαν πώς ειχαν πατέρα, πού ήταν το κεφάλι του γεμάτο από πίτσα, κ' έπέρασαν αυτοί καλά κ' έμεις πού καλλίτερα.

«Θέλετε κ' έπιμύθιον, παιδιά μου, να οας πώ... λυποῦμαι πού οας γέννησα, γιατί οας άγαπώ.»

† Γ. Σουρής

Στο "ΜΠΟΥΚΕΤΟ", προσεχέστατα

Πώς δηλητηριάζεται η άνθρωπιότης. Η κοκίνη, η μορφίνη, το όπιον! Η ιστορία των δηλητηρίων. Η χρήση των. Τι γίνεται στην Εδράπη και στας Άθήνας κ.τ.λ. κ.τ.λ. Κάτι πού θα οας καταπλήξη, θα οας συναρπάση.

